

陈潭秋在哈领导工人运动

□王树元

陈潭秋同志是中国共产党创始人之一。20世纪20年代末，他是哈尔滨开展工人运动的主要负责人。他克服各种困难积极开展工人运动。被捕入狱后，陈潭秋积极组织狱友开展争取自由的斗争，克服重重困难，最终摆脱日伪控制，重回革命队伍。



▲陈潭秋烈士。

◀曾关押陈潭秋等人的原吉林第三监狱。

一 陈潭秋在哈领导工运

道里区西十五道街有一幢中国建筑风格的老式三层楼房，青砖砌筑，磨砖出檐，石灰抹面，虽历经沧桑，至今依然矗立在那里。在20世纪二三十年代，这幢老建筑三楼的一个房间，曾住过中共北满特委书记兼哈尔滨市委书记孟坚。1930年在这个房间，发生了反动当局逮捕中共满洲省委书记陈潭秋的事件。

陈潭秋1896年1月出生于湖北黄冈县一个书香之家，是中国共产党创始人之一。1919年，陈潭秋先后在湖北、江西、上海等地从事革命活动。1929年，他以中共中央巡视员的身份到东北视察工作，1930年8月任中共满洲省委书记。此间，他多次到哈尔滨开展革命活动，对哈尔滨党组织的建设与发展作出了重大贡献。

1929年8月，陈潭秋来到哈尔滨。此时，正值哈尔滨“中东铁路事件”爆发时期。当时，我党对如何拥护苏联与维护中华民族的根本利益恰当地联系起来，没有深刻的理解，因而在宣传鼓动上缺乏应有的说服力，党内思想亟待统一。此时的中共哈尔滨市委对中东铁路工人斗争的领导处于很不得力的状态，市委按照党中央和满洲省委的工作指示，力图组织拥护苏联、反对军阀占领中东铁路的政治示威游行。但是，由于国民党反动派的欺骗宣传和东北当局的白色恐怖十分猖獗，组织示威游行的计划无法实施。

陈潭秋到哈尔滨后，协助由满洲省委派到哈尔滨的中共党员孟坚等改组了哈尔滨市委，整顿了基层支部组织，并协助市委总结了工作，指出要充分利用“中东铁路事件”，推动党的工作开展，反对国民党反动派的欺骗。抓住工人运动这个中心，把日常斗争与目前总的政治形势联系起来。同时成立哈尔滨执委会，具体领导哈尔滨中东铁路工人运动。

1930年8月下旬，陈潭秋被派往沈阳，任中共满洲总行动委员会书记。9月，陈潭秋以中共满洲省委书记的身份参加中共六届三中全会，会议清除了“左”倾冒险主义路线的影响，结束其在中央的统治地位，陈潭秋被补选为中共中央候补委员。10月中旬，陈潭秋返回满洲，传达了全会

精神。11月中旬又召开了满洲省委扩大会议，撤销了“满洲总行委”，恢复了中共满洲省委，陈潭秋当选为中共满洲省委书记。

当年12月，陈潭秋又一次从沈阳来到哈尔滨，与他同行的还有在中共满洲省委负责团工作的王鹤寿。12月7日天刚亮，中共北满特委扩大会议在孟坚家召开，参加会议的有陈潭秋、王鹤寿、孟坚等9人。会议从早晨开到深夜，由于时间过长，引起了敌特注意，正要散会时，东省特别行政警察管理处派警察以查户口为名，将参加会议的人堵在屋内。与会人员发现楼前后都有警察、特务，已无法脱身。经敌特搜查，孟坚的一个装有两份文件的箱子被发现，警察以此为证据，不由分说，将开会的人全部逮捕，在反抗中有2人逃脱，7人被捕。

二 在狱中团结大家一致斗争

陈潭秋、孟坚等人被捕后，被关押在东省特别行政警察管理处拘留所，在狱中敌人对他们实施了严刑拷打，他们被打得昏死过去，又被凉水浇醒，但他们说的都是商量好的“既定词”。

两天后，敌人又开始审问，先提审陈潭秋，一听他说的还是原话，就对他实施酷

刑，但陈潭秋忍受痛苦，挺刑拒供。当时，中共党组织为了营救被捕的同志，经常送些食品和消息。陈潭秋则在狱中领导同志们积极寻找机会与外面的党组织建立联系。

十几天后，敌人将7人押送到中东铁路护路军司令部军法处看守所地牢，继续审讯。

1931年初，党组织派赵尚朴（中共地下党员）到护路军地牢探视，任务是送《中共满洲省委接受四中全会决议》的文件，他把文件藏在食品中。陈潭秋和同志们看到有关四中全会文件后，得知党内有人在搞分裂，十分气愤。不久，一位参与党内搞分裂的同志也被捕入狱，同陈潭秋关押在一起。在狱中，其他同志对该同志产生了抵触情绪，而这位同志则对党组织开除他的党籍感到委屈，他向陈潭秋陈述参加四中全会以后和被开除党籍的经过。陈潭秋说：“党内斗争是必要的，但不应分裂党组织。”该同志听后表示一定改正。

三 摆脱日伪重回革命队伍

1931年9月初，陈潭秋、王鹤寿、孟坚等人被军法处判了刑，孟坚为主犯被判7年，其他人均被判5年。而后，陈潭秋和同志们被转送到位于道外区十四道街的吉林第三监狱关押。



▲道里区西十五道街9号。

在监狱的日子里，陈潭秋等人秘密组织和领导狱中的同志，与敌人进行了坚决的斗争。他积极做看守人员的工作，争取一切可以争取的人共同反对军阀。在陈潭秋的帮助下，一位姓李的看守人员靠近他们，并经常为他们传递信息。有了这个方便条件，陈潭秋把狱中同志组织起来，建立了党组织，领导狱中难友开展反迫害斗争。

陈潭秋一方面领导狱中斗争，一方面商量争取外援，设法营救同志们出狱。最后决定让孟坚给北平家里写信，孟坚的哥哥接到信后，很快来到哈尔滨，通过朋友找到在中东铁路任职的王前。王前了解到孟坚等人一直是由中东铁路护路军司令部关押，准备在此打通关节。他找到护路军参谋长，谈判结果是要求付两万元巨额的监狱维修费。此间，发生了“九一八”事变。

陈潭秋在狱中得知“九一八”事变后，党组织开始发动、领导各界爱国民众，开展募捐活动，支援义勇军抗日。陈潭秋便有意识地团结看守人员和狱友，揭露日本帝国主义的侵略野心，号召狱友们团结起来反对日本帝国主义的侵略。他通过看守人员从外面弄来一些中文报纸，秘密传递阅读，使大家了解东北各地抗日斗争情况。在陈潭秋的领导，通过狱中斗争，还争取到与亲友通信和会面的自由。

陈潭秋不仅对大家生活上关心，还在思想上帮助大家。他亲切地告诫同志们要注意锻炼身体，以便出狱后更好地为党工作。他还组织大家开展文娱活动，趁看守不在时学唱《国际歌》《马赛曲》等歌曲。

1932年2月，经过王前的精心运作，孟坚获准保外就医。出狱后，孟坚坚持留在哈尔滨，准备把陈潭秋等人营救出来。

1932年7月，哈尔滨松花江水泛滥，冲入哈尔滨市。此时，日伪当局十分忙乱，顾不上对狱中在押人员重审，党组织趁机抓紧营救。很快，全体“犯人”被送到郊区指定地点集合，大部分收编为伪军，陈潭秋也被编入伪军队伍。后来，他们都脱离伪军，又回到了革命队伍中。

(本文图片由作者提供)

作者简介

王树元 哈尔滨党史研究会会员，热衷研究哈尔滨城市历史及党史，多部相关作品在媒体发表。

与您约稿

哈尔滨记忆专版通过寻访城市老建筑、老物件、老故地等，讲述发生在哈尔滨的老故事。如果您酷爱城市历史研究，或是相关领域专家，

欢迎提供稿件。

稿件相关要求如下：1. 文章字数为2500-3000字，多幅相关旧照。2. 文章相关要求为：主题鲜明、史实

精准、故事情节丰富、可读性强等。3. 稿件请发送至22354430@qq.com，同时请注明姓名、个人简介（100字以内）、联系方式。